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Politika az iskolaszéken.
Hova tovább élesebben tűnik ki. hogy 

Nagyvárad város iskolaszékét a szabad­
kőműves páholy vitézei teljesen uralni 
akarják. A tagok közölt már eddig is 
feles számmal vannak az érdekcsoport 
tagjai, akik jól értenek hozzá, hogy amply 
gyűlésen céljaiknak szolgaló határozatot 
akarnak hozni, el ne maradjon egy olyan 
tag sem az ülésről, aki a páholy tagja.

Tegnap is olyan szabadkőműves cél­
zatú ügy került a többek között az iskola­
szék ele s csinos vitát provokált A köz­
ségi iskolák két csoportja, amelyeknél az 
igazgatók szabadkőművesek, azt kérte az 
iskolaszéktől, hogy a Népnevelési Közlöny 
helyeit a legtulzóbb szabadkőműves *Í7/- 
korszak<-ot rendelje meg a város.

Az iskolaszék ugyan nem ment ebbe, 
de csak azért, mert a szabadkőműves 
tagok is belátták, hogy ez már egy kissé 
tu! lőne a célon, hanem azt indítvá­
nyozták és fogadtak el, hogy megkérde­
zik a többi tiz iskolacsoport tantestüle­
tét, hogy azonosítják-e magukat a két 
csoport beadványával Azt hisszük, hogy 
a tíz iskolac-oport közül nem akad egy 
sem, ameív bevenné ezt a szabadkőmű­

ves maszlagot s a két tantestület agitá- 
ciója nem marad egyéb szabadkőműves 
heccnél. Sajnos, hogy az iskolaszéknek 
a függetlenségi párthoz tartozó tagjai 
csak azért, mert Tisza Istvánról volt szó, 
a szabadkőművesekkel tartottak. Érdekes 
a megfigyelésre az a körülmény is, hogy 
a munkapárthoz tartozó szabadkőműve­
sek milyen períid módon frontot csinál­
tak Tisza István ellen, csakhogy a nekik 
meg nem hódoló Népnevelési Egyesület 
ellen agitálhassanak, meg az Ujkorszak- 
nak reklámot csaphassanak. A tanítók 
pedig nem látják meg a lólábat és fel­
ülnek az ilyen gimpiitogásnak.

A Népnevelési Közlöny ügye
Előterjesztette az elnökség a széles-utcai 

és az őrutcai fiúiskolák tantestületének bead­
ványát, amely szerint a Néfntvelési Közlöny 
szerintük nem felel meg a követelményeknek, 
tehát e lapot az iskolacsoportok részére ne 
jársssa a város, hanem helyette az Ujkorssak-oá. 
rendelje meg a csoportok résiére.

Az elnökség javasolta, hogy a beadványok 
felett térjenek napirendre.

Balogh Károly jogosnak tartja a tantestületek 
kérését s fogadja el az iskolaszék, mert a Nép­
nevelési Közlönyt cenzúra alá vette a Nép­
nevelési Egyesület.

Dr 1 hury László fejtegeti, hogy cenzúrá­
ról szó nincs. Az egyesü'etn-k joga van alapra 
felett rendelkezni. Aki nem helyesli, kiléphet 
az egyesületből. A. Köz'öny a tar-felügyelőség 
hivat les lapja, amelyben rendeletéi jelennek 
meg. Csak két tantestület kívánja a lap küldé­
sének beszüntetését, tiz pedig nem kíván más 
lapot. Legi.ijebb a jövő étben határozzanak, 
hogy mely lapot r-ndelje me? a város.

Dr Molnár Imre kéri az illető tanítókat, 
hogy adjanak el előterjesztésüktől. A Népneve- 

I lési Egyesület 28 ev alatt sok jót tett i tani- 
I tók érdekében. Az egyesületet ne gyengítsék. 

A cenzúrát ez esetben nem lá’ja fenforogni.
• Térjenek a kérdés felett napirendre.

Dr Váradi Ödön a cenzúrát kifogásolja. 
Kózbevető indítványt tesz, hogy kérdezzék 

, meg a többi tíz tantestületet is. hogy más apót 
! kivánnak-e a Közlöny helyett ?

Gábel Jakeb arzal kezdi beszédét, hopv 
ha a Közlönyt visszaküldik, megsértik az egye­
sületet, amely 28 év alatt a vármegye száz és 
-záz iskoláját segélyezte, tanszerekk 1 látta el» 

i ösztöndíjakat tűzött í>i, segélyeket adott a ta- 
j nitóknak stb. A Közlöny éppen n.?v, mint az 
I iskolaszék, nem jogosult p ilitizáini. Az előtt, 

28 évig mindég volt lapbizottrág, hogy irá­
nyítsa, tendenciáját megszabja annak, mégis 
mindig felkarolta a Közlöny a tanítók anyagi 
érdekeit, de azért személyeket nem ser-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A jó apa.
A J an P rdn felesége egy lepedőbe gön­

gyölte a fehérneműt, .mit a folyozóhoz a Kart 
vinni s egy darab rrarseillei szappant tett a 
csőm g tetejére, miután megszámolta az egyes 
darabokat. A lépt dő négy sarkát szépen össze­
kötötte s egy erélyes rrozdu'atti! hátára lódí­
totta a csomagot, J tn Perdu a háza előtt üt 
egy lócáu és békésen szivia pipáját. A kis 
Pierrot pedig az utón a szomszéd tyúkjai után 
futkosott.

Mindössze huszonhat hónapos volt s még 
rozugi lábain ide oda ingót járás közb n. Á 
hidegtől kivörösödött lábait megsérteiti egy lő 
s felbukott. De ismerte az atyjat s csak alig­
hogy eipityeredett. Az anyja felszedte s igy 
szó t Jean Perduhoz:

— Vigyázó: rá ?
Az ember kivette a szájából a pipát s alat­

tomosan válaszolt:
— Sőt még séáiti is viszem.
A felesége félénken pillantott rá, falvette 

az ablakból a sulykot és elment a folyó felé. 
A kis Pirrot nyugtalankodni kezdett, a kü­
szöbre üit, a hüvelykét szopta s közben az 
atyjára pillantot', ez m g vissza rá.

Jean Perdu a zsebeiben kotorászott. Két- 
három ft hér pénzdarabot vett ki onnan s 

I számolt: igen, Givetig van miből tramwayn 
| menni.

Mikor a nehéz jármű megállt az utón, Jean 
' Perdu karjaira vette a kis fiút és epy harmad­

osztályú fü ktbe ü't vele. Pierrot egy kicsit 
félt, mert a gép nagyon közeiről lármázott a , 
fülér e, aztán meg még soha ilyen jól nem látta ! 
a szörnyeteget, de mikor egy darabig már

I mentek, kezdte mulattatni a dolog. Eleinte a ' 
| mezők, azutao a levél nélküli fák futottak el • 
■ mellette, nevetett, hogy mindaz, amit eddig j 
i mozdulatlannak vélt, most egyszerre szaladni ; 

kezdett!
Geviibi ü ped'g, mikor odaértek, atyja egv ■ 

péknél két scuért perecet vett neki. Pierrot ' 
csodá kozott ezen a hirtelen jött nagylelkűsé­
gen, melyhez nem volt szokva. Még egy szó- I 

i katian dolog történt vele: Jean P-rdu a kar- 
j jaiba szólította. Igaz, hogy nagyon gyorsan 
i ment vele előre. Egy uica fordulójánál meg- 
j kérdezte egy járókelőtől:

— Mtrre van h taiait gyermekek in ézete ?
Megmondták neki s most még gyorsabban 

haladt előre.
Egy szomorú, nagy ház ajtójához értek. 

Jean P< rdu belepett s a kapusnak jelentette:
— Egy gyermeket hozok az igazgató- j 

sálnak.

Egy szobába vezették, a hol eyy ur és egy 
dijtíok ültek. Megmondta a nevét, megmutatta 
papirosait, munkakönyvét, születési bizonyítvá­
nyát.

— Hát az anyj* is beleegyezett a do­
logba ?

Az ember elégedetten mosolygott. A feie- 
sége mindent aláirt, mert n-m tudót» olvasni 
Csak a nevét tanulta meg odaírni a papír­
lapra.

— Nincsenek segédtorrásai ? — kérdezte 
a hivatalnok.

Jean Perdu kitérőleg válaszolt.
— Talált gyerm-k vagyok magam is — 

szólt. Hát aztán miért ne legyen ez is, itt la, 
talált gyermek ?

Pieirot ezalatt nyugodtan rágicsáita a pere­
mit. Cukros perecek voltak s a felolvadt cu­
kor nyállal vej^yesen folyt le k>s ajka két szeg­
letén. Egy asszony jött be a szobába s magá­
val vitte.

- Meg sem csókolja? — kérdezte az ur 
az embertől.

Jean Perdu csodálkozva nézett rá s hátat 
fordított neki. De a homlokán egy nagy ránc 
éktelenitette el az orra fölött. E-zíbe jutott, 
hogy otthon meg k-H mondania, mit cseleke­
dett s ökleinek erejével megzabolázni egy 
fájda mat, melynek kitörése igen rettenetes 
lesz.

Veiszlovits Acíolf és Fia
c^fl »»Concordia Entreprise des Pompes Fnnébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT

Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakarat« 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kéri kiváló tiszieiettel Veiszlovits Lajos
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tett. — Ahhoz jogik van a tanítóknak, 
bogy olyan lapot olvassanak, amilyet akarnak, 
de ahhoz nincs, hogy megszabják, a város 
milyen lapot járasson. Az iskolaszék nem adja 
oda magát hecceknek, mert az egész dolgot 
csak heccből indították meg s fújták föl. Es a 
Közlöny helyett az >Ujkorszak«-ot akarják a 
várossal megrendeltetni. Nagyvárad tanítósága 
még nem sülyedt oda, hogy azt a lapot kí­
vánja, amelynek iránya, tartalma arcátlan, fel­
forgató; amely a valláserkölcsöt lábbal tiporja 
s nem ismer sem Istent, sem hazát. Ebbe 
Nagyvárad városa sem mehet bele. Kéri, hogy 
a tiz tantestületet se kérdezzék meg, mert 
azok úgy sem értenek egyet a két beadvány 
nyal, hisz tudomással bírtak azok is a dolog­
ról, hisz írásban és szóban agitált a iap szer­
kesztője, még is csak kettő ment erre az útra» 
a többiek hazafiságból rém.

Dr Olasz Béla nagyon gyenge érvekkel 
igyekezett bizonyítani a cenzúrát s a Várad: 
Ödön indítványa mellé csatlakozott.

Dr Gross Menyhért elismeri, hogy az egye­
sület azt teheti a saját lapjával, amit akar, 
ezért ő nem lát cenzúrát. De a tanítók is meg­
szabhatják, hogy mit akarnak olvasni. Váradi 
Ödön inditványát pártolja.

Bodnár János becsületszavára kijelenti, 
hogy nem agitált a kérdés ügyében.

Dr Edelmann Menyhért ismerteti a Nép­
nevelési Egyesület gyűlését, amelyen a lapbi­
zottságot kiküldték; az tisztán csak a Tisza 
Istvánról szóló közlemény miatt történt.

Góbéi Jikabb rámutat, hogy a Közlöny a 
mu'tban is mindég harcolt a tanítók anyagi ér­
dekeiért, de tendencia nélkül. Bodnár kijelen­
tése után az agitációra mondott szavait vissza­
vonja. De fentartja, hogy mások agitáltak.

Dr Vncskics Gyula azt látja, hogy a vita 
lesiklott a helyes alapról. Ami a Népnevelési 
egyletben történt, azt az iskolaszékben nem 
szabad és nem illik bírálni, az az egyletnek 

beltgye. Továbbá a politika terére lat iskola­
széknek nem szabad lépni. Ami a két tantes­
tület keretét illeti, már csak azért sem teheti 
meg az iskolaszék, mert a Közlönyre a város 
ez évre előfizetett, azt nem szabad visszakül­
deni, mert megsértik az egyesületet. Térjenek 
napirendre a kérdés felett.

Dr Thury László elnök szerint a két be­
advány a politikát belekeverte a dologba, ezt 
pedig nem lett volna szabid tenni. Ha az 
egész tantestület más lapot kívánna, akkor le­
hetne határozni.

Még többek hozzászólása után a többség 
dr Váradi Ödön inditványát fogadta el.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése-
Budapest, jaaaár 25.

Einök Návay Lajos.
Bemuta ja Zalavármegye átiratát a sajtó­

szabadság megvédése tárgyában. Az átirat a 
kérvényi bizottsághoz utasittatott.

Ezután rátéri a ház a napirend tárgya­
lására.

Szabó István (nagyatádi) hosszabb beszéd 
ben indokolja a volt úrbéres és közbirtokosság 
regále kártalanítása ügyeinek országos rende­
zéséről bejegyzett inditványát. Kéri a kormányt, 
hogy ezeket a jogokat — ha kell törvény ut­
ján is — adja vissza a kisbirtokosságnak. (He 
lyeslés a baloldalon.)

Lakács László pénzügyminiszter felhívja 
a Ház figyelmét arra, hogy Szabó indítványa 
a Curia ez irányú határozatával teljesen ellen­
tétben áll. A kérdést tanulmány tárgyává teszi, 
s amennyiben ez fontos jogi kérdés, nem látja 
szükségét annak, hogy ebben a kérdésben most 
határozzunk s Szabónak meglessz a joga arra, 
hogy ezt az ügyet tovább is felszínen tartsa. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Szabó István megnyugszik a miniszter 
kijelentésében és inditványát visszavonja. (He­
lyeslés.)

Ezután következett a
felhatalmazási javaslat 

tárgyalásának folytatása.
Polcnyi Dezső dr hosszasabban foglal­

kozik a horvátországi viszonyokkal s az ottani 
állapotokat lehetetlennek tartja. A horvátokkal 
sohase lebet testvéries politikát csinálni, mert 
ez nem egyébb, mint fikció. Adatokkal iga­
zolja, hogy a horvátok az 1868 ban megkötött 
kiegyezést semmibe sem veszik és rájok nézve 
ugylátszik, semmi veszéllyel nem jár, ha ez 
ellen a kiegyezés ellen izgatnak. Az 1868-iki 
törvény világosan körvonalozza Horvátország­
nak Magyarországgal szembeni jogait. Lehetet­
lenség tehát, hogy testvériesen szeressük azokat, 
akik ellenünk folyton izgatnak. A kormány 
helytelen politikát folytat a horvát bánok ki­
nevezésénél is, mert ahelyett, hogy magyar 
urakkal — mint évszázadokén át történt — 
vagy magyar érzelmeikről ismert horvát poli­
tikusokkal töltenék be, állandóan sovén horvát 
politikusokat tolnak fel erre a díszes közjogi 
méltóságra. Tomasich olyan politikát inaugu- 
rált, hogy most az egéaz horvát közvélemény 
egy táborban van — ellenünk (Igaz, úgy van 
a baloldalon.) A legelső kötelessége volna a 
kormánynak, hogy a jelenlegi horvát trialisz- 
tikus érzelmű parlamentet könyörtelenül szét­
kergesse.

A horvát kérdést egy nagy operációval 
lehet csak elintézni. A fölhatalmazási javas­
latot nem szavazza meg.

Rakovszky István: A politikai hely­
zettel foglalkozik, majd áttér az előadó presz­
tízs politikájának bírálására, a melyet hely­
telennek tart, kérdi az előadót, hol van a nem­
zet preztizse s hol volt ő akkor a mikor volt 
a parlamentben egy többség a mely azért nem 
tudott sokáig a hatalmon megmaradni, mert a 
nemzet jogait követein merte. Apponyi fej­
tegetését magáévá teszi ellenben a Jnsth-párt- 
tal a választójog tekintetében nem ért egyet.

Polónyi Géza pártja nevében kijelenti, 
hogy a jelenlegi kormány a választóijog alap­
ján áll, miért is követeli, hogy előbb a vá­
lasztói jogot és azután a véderőreformot tár­
gyalják. Ily nagyfontosságu kérdés felett 
ugyanis a nép nagy zömének a határozata

Sokáig verte a feleségét, ö nem is látszott 
érezni az ütéseket s ordított, mint egy tigris- 
Az asszonyok szeretik, hí szánják őket: de 
fájdalom, a szomszédasszonyok egy cseppet 
sem szánták őt.

Miért ment hozzá nőül, ehhez a család 
nélküli, megvetett emb írhez ? Vadorzó volt és 
csempész s ezekhez a foglalkozásokhoz, ame­
lyeket még a francia paraszt nem vet meg 
annyira, csatlakozott egy, a lopás, amit nem 
szabad neki megbocsátani.

A szegény asszony osztozott férje elha- 
gyatottságában s most már az ő tekintete is 
olyan kegyetlen lett, mint azoké, akikhez sen­
kinek sincsen egy jó szava sem A tanyákon 
dolgozott, mert Perdu soha nem adott neki 
egyetlen krajcárt sem. De még egy fájdalom 
és egy uj megaláztatás várt reá. Egy napon, 
hogy Blanzyból visszatért, messziről egy kis 
gyermeket pillantott meg, aki egy nagy kutyá­
val játszadozott.

Hat hónap óta nem szívesen nézett kis­
gyermekre. De ez a jelenet nagyon élénken 
eszébe juttatta az utolsó emléket, azt, amelyet 
akkor vitt el a szivében magával, amikor a 
fehérneműt a hátára hajitotta volt. A kutya 
felugrott s feldöntötte a gyermeket is. Az sírva 
fakadt . . .

Perduné ebből a gyenge, hivó hangból 
felismerte a maga gyermekét, megrezzent s 
odaugrott hozzá:

— Kicükém — kiáltott fel. — En ki­
csikém!

De már egy más’k asszony felszedte a 
gyermeket a földről. Egy piszkos zsebkendő­
vel meg is törölte az arcát. Perd.mé fel- 
kiá'tott:

— Kicsikém! Ez az én kicsikém!
— Ugyan ? — szólt a másik asszony 

durván. — Ez a nyilvános segélyegyletnek tgy 
porontya.

De az anya lelkeveszte.ten ölelte csó­
kolta megtalált kincsét s nagy könycseppek 
hullottak a gyermek szőke hajába. Pierrot nem 
ismerte fel, megijedt és a másik asszony ru­
hája mögé bujt.

— Hagyja, hogy magammal vigyem, az 
enyém ez a fiúi — kérte Perduné.

De a másik vállat vont:
— Ez igazán kényelmes lenne. A segély­

egylet gyermeke ez, mondom. Senki fia most 
már, hanem egy tag. A segélyegylet huszonöt 
frankot ad havonként egy-egy ilyen fiú élel­
mezéséért és gondozásáért.

A asszony kézen fogta a fiút, magával 
vitte a házba s bezárta az ajtót a Perduné 
orra előtt.

Mikor Jean Perdu megtudta, hogy fiát 
visszahozták a falujába és hogy Louiseníl van, 
a ki huszonöt frankot kap érte havonként, na­
gyon elbámult A felesége minden nap el­
sétált arra felé, hogy fiát láthassa, de a blanzy-i 
asszonyok gunyszavakat kiáltoztak feléje, sőt 
még meg is bajigálták.

Jeau Perdu elment a bíróhoz.
— Igazságos az, —■ mondta -— igaz­

ságos, hogy egy idegen elvegye a gyerme­
kemet ?

— Még azt is hozzátette:
— Az én szegény gyermekemet!
— Nem tartozik reám a dolog — mondta 

a bíró. — Maga odaadta a talált gyermekek 
otthonába s onnan a nyilvános segélyegylethez 
került Menjen, kérje vissza. Ehhez joga van 
mindenkor.

Jean Perdu elhatározta a dolgot Egy reg­
gel beállított Givetbe a talált gyermekek ott­
honának hivatalos helyiségébe, hogy vissza­

kapja a fiát. Megismerte a szomorú, nagy há­
zat, a hivatalnokot és az Írnokot.

— Meggondoltam a dolgot — mormogta. 
— Visszaveszem a fiamat. Itt vannak a papi- 
rososaim.

— Rmdben van — mondotta a hivatal­
nok. — Apai érzelmei dicséretére válnak. A 
gyermek Blanzyban van gondozásban Masslot 
Louisenál. Ho'nap elmehet érte. írja alá a nyi­
latkozatot.

Jean Perdu kezébe vette a tollat s a hiva­
talnok hozzátette:

— Es kétszáz frank.
Perdu szeme felvillant.
— Egyszerre megkapom ? — kérdezte 

mohón.
— Megkapja ? — ismételte a hivatalnok 

elképedve. — Nem, fizetnie kell kétszáz frankot.
— Fizetni kétszáz frankot! — ordított 

Jean Perdu. — Nagy Isten t Bolonddá akar 
tartani ? Annak a semmi asszonynak minden 
harmicc napban huszonöt frankot adnak? An­
nak a vén lánynak, akinek sohase volt gyer­
meke, az én gyermekemért s tőlem, aki apa 
vagyok, még kétszáz frankot követelnek 1 Es 
mi lesz akkor az én huszonöt frankjaimmal?

— ön visszaveszi a gyermeket, mert az 
a yja — felelte a hivatalnok. — Es ha igy 
cselekszik, méltányos, hogy megfizesse az ed- 
d gi költségeket.

— De a havonkénti huszonöt frankomat 
csak megkapom ? — szólt Perdu bambán.

— Semmit se kap. Ellenkezőleg, hiszen 
mondom, hogy fizetnie kell.. .

Jean P<-rdu felkiáltott:
— Nem kívánok semmit, nem kell a gyer­

mek, nem kell az apaság I Nem érdemes az 
embernek köztársaságban élni 1

------------ Pierre Miile.
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alapián összeülő parlament van hivatva ha­
tározni, Kéri a Justh-pártot, hogy fogadja szí­
vesen a pártonkivűliek csoportjának csatla­
kozását.

Az ülés 2 órakor ért véget.

As altiszti kérdés A hadügyminisz­
tériumban ma délelőtt kezdődött meg a záró­
értekezlet az altiszti kérdés megoldása ügyé­
ben. A tanácskozáson Gnnzl Antal altábornagy, 
hadűgyminiszteriumi osztályfőnök elnöklete alatt 
részt vesznek a vezérkarnak, a magyar és osz­
trák honvédelmi minisztériumnak képviselői. 
A< értekezlet elé kerülő javaslat a kiszolgált 
altisztek végkielégítéséről és az altisztek tize 
tésének rendezéséről szól.

A rendőrség államosítása.
A főkapitány jelentése.

Az államsegély felosztása kapcsán már 
megemlékeztünk arról, hogy a kormány tervbe 
vette hat nagyobb vidéki városban, ezek kö­
zött Nagyváradon is, a rendőrség államosí­
tását. A kormány akként tervezi az államo- 
zitást keresztül vinni, hogy a nyolc millió ál­
lamsegélyből a hat város csalt négy millióból 
kap segélyt, a másik négy millióból ezen vá­
rosokra eső összegeket azonban vissza tartja s 
ebből fedezi az államosítás kö tségeit.

Úgy látszik, a kormány nem is nagyon 
hosszú időre akarja kitolni ar államosítás ke­
resztülvitelét, mert pár nappal ezelőtt sürgős 
jelentést kívánt Nagyvárad városától arra 
nézve, hogy mikért van szervezve jelenleg a 
rendőrség s minő szükséglet áll lenn a rend­
őrségre nézve.

Gerß Armin már el is készítette jelentését 
a következőkben:

> belügyminiszter 187657—1911. B. m. 
számú körrendeletével felhívta Nagyvárad vá­
ros polgármesteré’, hágy a törvényhatóság te­
rületén ievő {rendőrség személyzetrő1 szerkesz 
szén kimutatást és jelentbe be, bogy a köz­
biztonsági szolgalatnak a város belterületén 
való fontos ellátására a város kiterjedése, la­
kosságának számára való tekintettel, mennyi 
személyzetre volna okve.lenül (szüksége. A 
p lgármester ur felhívására Gerő Ármin rendőr­
főkapitány a föniebbi kérdésekre követ­
kező jel ntést terjesztette be:

A 8313 ka’, hold területen jelenleg 13 
főből álló tisztviselő kar, 15 altiszt és 60 gya 
logos, 12 lovasrerdőr őrködik mintegy 66000 
lélek személy és vagyonbiztonsága felett. A 
rendőrlegénységből 21 rendőr nem teljesít 
őrszem szolgálaton, kik a vágóhídon, tolonc- 
háznál, a vasúti állomásokon stb vannak ál­
landó alkalmazásban. Ezek szerint minden 
egyes őrszemre 52 kát. hold portyázó terület 
esik városunknak policiállandó belső területé­
ből, azaz egy-egy őrszem, 3300 egyén élet és 
vagyonbiztonsága fe ett őrködik.

E számadatok minden kétséget kizárólag 
igazolják, hogy úgy a rendőrség tiszti kara, 
mint az altiszt és őrszemélyzet aránytalanul ke­
vés ahoz, hogy az egyre fejlődő s oly elevenen 
lüktető nagyvárosnak közbiztonságát a policiális 
követelményeknek megfelelően fentartsák is 
megőrizzék.

A közbiztonsági szolgálat fontos s minden 
igényt kielégítő módin leendő ellátása céljából 
feltétlenül szükséges:

A) Tisztviselői karban a folyó havi köz 

gyűlésen szervezett állásokon kívül 5 rendőr­
fogalmazói, 1 rendőrbirói állás szervezése.

Ha azonban a rendőrség hatásköréből az 
iparügyek, a monkásbiztositási pénztár 1000-re. 
menő ügyei, a vásár rendészeti és kórházi 
ügyek kivétetnek, a mai létszám a folyó hóban 
szervezett (2 rendőralkapitány, 2 fogalmazó és 
1 fogalmazógyakornok) valamint a bűnügyi 
osztályhoz javasolt 1 fogalmazó és 6 polgári 
rendőrtiszttel (detektív) együtt a szolgá'at 
szükségletet kielégítené.

B) Kezelő személyzeti karban feltétlenül 
szükséges 3 irodatiszti állás rendszeresítése, 
még az esetben is, ha a rendőrség hatásköré­
ből az előbb említett pontban felsorolt ügyek 
elvonatnának is

C) Városunk közbiztonsági szolgálatának 
megfelelő ellátásához feltétlenül szükséges, hogy 
a meglevő 20 őrszem állomás legalább további 
20 őrállumással szaporittassék.

Az újabb 20 őrszemállomás létesítése ese­
tén egy egy őrszem portyázó területe majdnem 
26 kát. hold lenne, ami tekintve a rohamosan 
szaporodó magas tömbépitményeket, még min­
dig teljesen igénybeveszi az őrszem fizikai ere­
jét, hogy szolgálatát intensive elláthassa.

Ez újabb 20 őrszemállomás létesítése 
újabb 60 rendőrt kíván s a rendőrök létszámá­
nak emelése maga után vonja az ellenőrző 
altisztikar szaporítását is.

Fentiek alapján feltétlenül szükséges 2 őr- • 
mesteti, 3 szakaszvezetői és 9 ellenőri állás, 
továbbá 60 I oszt, rendőri állás szervezése.

Ha azonban az őrszem szolgálattól elvont 
legénység őrszemszolgálatra bevonható lenne, 
úgy elegendő volna újabb 54 I. oszt, rendőri 
állás szervezése.

A jelentés elején említett 8313 kát. ho'd 
területben foglaltatik 2895 kath. hold hegyköz­
ségi és 4366 mezei terület is.

A miniszterelnök a királynál. Khutn- 
Héderváry Károly gróf miniszterelnök szom­
baton, e hó 27-én délután 5 órakor Bécsbe 
utazik s hétfőn kihallgatáson jelenik meg 
ő felsége előtt. Bizonyos, hogy a miniszter­
elnök első szava köszönet lesz ama meleg ér­
deklődésért, amelyben a magyar korrpány fejét 
ő felsége, betegsége idején részesítette. De lesz 
a miniszterelnöknek sok sok jelenteni valója s 
az a sejtésünk, hogy az ellenzék követeléseiről 
legalább félig kész beszámolót adhat. Az a fel- ' 
tevés, hogy a Kossu h párt követeléseiről Ap- 
ponyi beszédjét megelőzően tudott a kormány- ' 
elnök. Tudott, mert tudomása volt ró'uk An- 
drássy Gyula grófnak, akt e követelésekhez I 
maga is hozzájárult s bizonyosan megkérte a 
miniszterelnök hozzájárulását is. Es a minisz­
terelnök a felségtől tudja majd meg, hogy a 
magyar kormány e követelésekből mennyit 
akceptálhat. Tudomása van a miniszterelnök­
nek ama föltételekről is, amelyek teljesítése 
esetén a választójogot sürgetők hajlandók át­
engedni a véderőreformot. Beszélnek arról, hogy 
ez a páit megadja ugyan az elsőbbséget a véd- 
erőreformnak, de junktimhoz köti a véderő és 
a választójogi reformnak életbeléptetését. Ha 
e két irányban a miniszterelnök megsz, rzi ő fel­
sége jóváhagyását, úgy Bfcsből hazaérkezése 
után nyomban megkezdi a tanácskozást a pár­
tok vezető férfiaival.

A képviselőház folyosóján beszélik, hogy 
a miniszterelnök kedden megkezdi tanácsko­
zását az ellenzék vezéreivel, köztük elsősorban 
Jnsth Gyulával

Az alkohol áldozata.
Borzalmas módon lelte halálát tegnapelőtt 

est Nagypapmező községében egy szerencsét­
len két éves kis leány. A gyermek halála an­
nál is inkább megdöbbentő, mert az az édes­
anyja got datlar sága folytán, úgyszólván az 
édes anyja szeme láttára történt. A vétkes 
anya ellen az ügyészség megindította az eljá­
rást. Az esetről magyarcsékei tudósitónk a kö­
vetkezőket jelenti:

Tegnapelőtt délben Koszta Flóra nagy- 
papmezői lakos nő eltávozott hazulról és a 
korcsmába ment. Két éves gyermekét magára 
hagyta a lakásban, melynek ajtaját bezárta. 
Csak jó idő múlva tért haza az asszony, még 
pedig olyan állapotban, hogy a községbeliek, 
akik előtt pedig nem ritka az ittas ember, 
valósággal megbo ránkoztak rajta. Az asszony 
alig tudott bevámzorogni a lakásba. Hogy ez­
után mi történt, azt csak a megejtett vizsgálat 
során sikerült megállapi ani.

Az asszony hazaérkezése után a szomszé­
dok sürü füstfelhőt láttak Kcszta Floára háza 
oldalából kiömleni. Ossz-futottak a lakosok és 
megkezdték az oltást Oltásközber, mely na­
gyon nehezen ment a tűzveszélyes épületnél, a 
már omladozó falak közül, az égő gerendák 
alól, összeperzselt ruhában négykézláb mászott 
elő Koszta F.'oáre, akin most már az ittasság­
nak még csak nyoma sem volt. A tüzből kisza­
badult asszony keservesen jajgatott.

— A gyermekem I — Bent van a gyer­
mekem.

Azok, akik látták az as zonyt ittasan haza­
térni, felháborodva agyonakarták verni s csak 
nagynehezen lehetett megmenteni a haláltól Az 
épület teljesen leégett. Az asszonyt a csend­
őrség azonnal vallatóra fogta és ekkor kiderülő 
hogy az egész szerencsétlenségnek ő az oka.

A ház romjai között megtalálták a szénné 
égett két éves kis gyermek hulláját, m-lyet 
tegnap el is temettek.

Az asszony a szerencsétlenséget a követ­
kezőképen adja elő: Mikor ő haza jött a korcs­
mából a l is gyermek nagyon fázott és ezért 
tüzet rakott. A takarék tűzhelyre annyi fát 
rakott, hogy annak tüze pár óráig elég le­
gyen. Koszta Flóra ezután lefeküdt és el­
aludt.

A tűz e közben belekapott az épület fa­
lába, mely fából készült és sárral volt be­
tapasztva. A szuette vékony falban rohamo­
san terjedt a tűz. Az asszony csak akkor éb­
redt fel, amikor már kint a tűzre összefutott a 
lakosság' A gyermeket nen tudta kihozni, 
mert akkor már csupa láng volt minden.

A történtekről jelentést tettek a csend­
őrségnek, valamint a főszolgabírónak és kir. 
ügyészségnek is. Az ügyészség elrendelte a 
vizsgálatot az asszony ellen, kinek gondatlan­
sága miatt a kis gyermek halálát lelte.

A jegybank közgyűlése. Az Osztrák- 
Magyar bank február 3 án tartja meg ez évi 
rendes közgyűlését. A napirenden többek közt 
három magyar honos főtanácsos választása, öt 
számvizsgáló és öt helyettes számvizsgáló vá­
lasztása is szerepel.

Korcsolya cipők 
női és bakfis leányok részére leg­
nagyobb válazztékban kaphatók a

MOSKOVITS Bernedén fióküzletében.
Szabott gyári egységárak.
Telefon 687. Telelőn 687.
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FLEGMÁIT
aj áruházát 
megnyitotta,

melynek megtekintésére a 
n. e. közönséget tisztelettel meghívja.

ÚJDONSÁGOK.
* Ebéd a püspöknél Gróf Széchényi 

Mutiós v. b. t. t., megyéspüspök a tegnap este 
adott ebéden a következőket látta vendégül 
Nagyvárad társadalmából: Belányi Imre, Boroz 
Bertalan, Butéanu János, Dús László, Heilinger 
József, Hérberth Mihály, Huzella Gyű a, Imrik 
Péter, dr Karácsonyi János, Kecskeméti Lipót, 
Laurán Ágoston, dr Márkus László, Mattanovick 
Ernő, Nagy Leó, Olasz Elemér, Ötvös Leó, 
Papp János, Peiser Károly, Pekanovits Imre, Su­
lyok István, Száklender Károly, Uray Tibor, 
Velyátzky Gyula és Winterlitz Mór.

’Ebjy térje»ítik a Poporul Románt ? 
Van az oláh nemzetiségi pártnak egy néplapja, 
a Poporul Komán, mely eddig meglehetősen 
gyér elterjedésnek örvendett. Most a nemzeti­
ségi párt vezérei érdekes módját eszelték ki a 
lap terjesztésének: ingy-n akarják a romlatlan 
nép közt elhinteni az izgatás maszlagját. Tehe­
tősebb egyén-k több példányra előfizetnek, eze­
ket az igy, más pénzévei kifizetett példányokat 
aztán küldik a nép nyakára ingyen. At efféle 
tömeges előfizetéseket nyilvánosan nyugtázzák; 
eddig 161 egyén fizetett elő 663 példány Po­
porul Románra 2659 koronával. A legutóbbi 
előfizetőre közt ismerős nevekre is akadunk: dr 
Lukácsi* László 10 példányra, Szelezsán Sze­
rét, a gör kath. püspökség pusztaholiódi inté­
zője 4 példányra fizetett elő. — Vájjon nem 
volna érdemes a hazafias, tisztességes keresz­
tény magyar sajtó terjesztésére felhasználni 
ugyanezt az eszközt azoknak, akik tehetik ? .. .

* Élét én halál A kezdet és vég talál­
kozásának megrázó tragédiáját alig lehetne vé­
ges emberi észszel úgy kigondolni, amint azt 
az élet néha elénk állítja. A tiszta, igaz örömet, 
családi boldogságot megzavarja a bánat, a fáj­
dalom s midőn a szeretettel rakott kicsiny fész­
ket betöltik egy uj élet első hangjai, egy má­
sik kis angyal ártatlan lelke száll el messze- 
messze, a többi angyalok közzé. S a fájdalom­
tól megtört szülőknek ajkán megfagy az öröm 
kitörése és csak egy fohászba olvad: Uram, te 
adtad és te elvevéd, Tiéd az élet s a halál 
tiédl — ö iinte, igaz részvéttel értesülünk a 
mélységes gyászról, mely Jelinek Ferenc mü- 
ktrtészt és nejét sújtotta. Alig 6 éves kis fiúcs­
kájuk: Ferike, tegnap reggel, öt napi betegség 
után meghalt; alig egy órával későob, hogy egy 
kis leánytestvérkéjének a szer-tő édes anya 
életet adott így találkozott a köztiszteletben 
álló családban az élet és halál, az öröm és a 
mélységes bánat A drága kis halott temetése 
ma, pénteken délután 3 órakor lesz a Teleky- 
utcai kertészeti telepen.

* Megindult & Köröst A nagy hideg 
hétfőn egyszene eltűnt és valóságos kora ta­
vaszi idő köszöntött be. A gyors időváltozás 
természetésen megváltoztatta a vidék kinezését 
s a télből mindössze a Körözsön lévő jég ta- 
nuskodot a pár heti szigorú tél fe'ől. A télnek 
ez a nyoma is el fog tűnni nagyon rövid idő 
alatt. Mint tudósítónk jelenti, a Körözs jege 
Élesd környékén már felszakadt s a jég meg­
indult. A gyors olvadás következtében a he­
gyekről ieömlő hóviz teljesen megtöltötte a 
Körözs medrét. A viz és jég tegnap pár óra 
alatt kitépett Elesden a medréből és a szántó­
földeket elbontotta A hatalmas jégtáblád most 
kint feküsznek a partokon. A jég és viz ve­
szélyezteti a? élesd, őrházhoz vezető hidat is» 
melynek megerősítésére a kellő intézkedéseket 
megtették. A veszélyeztetet partok védelmére 
a közbeeső falvakban minden védő intézkedés 
meg van téve. Ma éjjel bronyosan elindul a 
jég a Körö sről Nagyváradon is.

* As ok.nyi temető Az oly sok vitára 
alkalmat adut: okányi tem -tő ügye még min­
dig nincs elintézve. Az ckányiak a múlt érben 
november 3-án hozott határozatukban kimon­
dották hogy a meglelt temető helyett az uj 
temető céljaira Schvarcz Jakab földbirtokos 
földjéből sajátítanak ki megfelelő területet. A 
községi határozat sorsa még nincs eldöntve. A 
temető pedig már nem képes több halottat 
befogadni. Tegnap az okányiak beadván/t in 
téztek az alispánhoz, hogy a temető ügyet in­
tézze már el minnél előbb, mert késedelem 
esetén tényleg nem lesz hova temetkezni.

* A sxékelyhid—nagylétai vasat 
közigazgatási bejárása A debrecen— 
nagyváradi helyiérdekű vasút részvénytársaság 
által Székelyhid és Nagyiéta között létesítendő 
uj vasút közigazgatási bejárását a kereske- 
d“lmi miniszter tegnap rendelte el. A bejárás 
február y-én fél 9 órakor lesz. A miniszter Ha­
lász Mihály miniszteri tanácsost bízta meg a 
bejárás vezetésével.

* Kutyáiról karhatalommal Bukor- 
vány községb-n egy veszett eb megmart 3 
embert 4 sertést és 1 tehenet. A m-gmart 
embereket felszállították a Pasteuer intézetbe, 
az állatokat pedig lebunkózták. Az elterjedt 
veszettségre való tekintettel a főszolgabíró el­
rendelte az összes ebek kiirtását. Az esküdtek 
tegnap kezdték volna meg a kutyák agyon- 
lövöldözését, azonban a lakosság ellenszegült 
és senki sem akarta engedni, hogy a kutyá­
ját agyonlőjék. Az elöljáróság jelentette a dol­
got a tőszolgabirónak, aki csendőrséget ren­
delt ki a kutyairtás foganatositásánik védel­
mére.

* Laányrablás * csókol piackösepé- 
ről. Tegnapelőtt délben, amikor Magyarcsékén 
vásár volt és a piac telve volt a környékről 
bejött vásárosokkal, a piac köz-pén elrabolt két 
vakmerő legény egy gazdag fiatal románleányt. 
A leányrablás a leány atyja mellől történt. 
Hiábava'ó volt a szemtanuk közbelépése, a két 
legény minden ellenkezés dacára, magával vitte 
a leányt. A leányt Mzugra Joszifnak hívják, 
<ki édesatyjával ment be Hosszuligetről a 
csékei vásárra. A v »sáron a leány összetalálk c" 
zott Flonta Traján dusafalvai legénynyel, aki 
már régen udvarol a leánynak, amit a leány 
édesatyja nem nagyon szívesen vett, sőt hatá­
rozottan megtiltotta a legénynek, hogy leányát 
kerülgesse. A leány ugyanis a község leggazda­
gabb leánya, viszont a legény a dusafalvai le­
gények l-gstegényebbje. A vásáron, ugylítszik, 
előre elkészítették a dolgot, mert, mikor a 
leányt észreveíték, Flonta Traján segítségül hi­
vott még egy dusafalvai legényt, akivel meg­
rohanták a leányt és karjánál fogva eihu.colták 

az atyja mellő1. A leány atyja mire magához 
tért a meglepetéstől, a legények már a vá­
sáron kívül hurcolták a leányt. Az atya bottal 
szaladt a legények után, azonban a két legény­
nyel nem birt meg A leányától megfosztott 
apa a főszolgabirósághoz ment és panaszt tett 
a legények ellen. A főszolgabíró azonnal intéz­
kedett a leány visszavitele iránt, azonban mi­
kor a csendőrök kiakartak menni Dusafaivára, 
az apa ismét megjelent a főszolgabiróságon és 
kérte, hogy hagyják abba a dolgot. A főszolga­
bíró természetesen a fölösleges muukaokozás 
miatt megkérdezte, hogy miért hagyják abba a 
dolgot. Mire az ember egykedvűen mondta:

— Hát már úgyis mind-gy.
* Lemondott járási orvos. A sárréti 

járás orvosi állása megürült. Dr Katona Gábor 
ugyan s lemondott e tisztségétől. A főszolgabíró 
tegnap jelentette a lemondást az alispánnak és 
kérte a pályázat kiírását.

* Matiné a vármegyeházán. Nagy­
szabású müvészmatiná színhelye lesz vasárnap 
délelőtt 11 órakor a vármegyeház nagyterme. 
Bánsághi Vince festőművész tárlatán fog a 
minden tekintetben nívós matiné lefolyni. — 
Szőke Gizi verseket ad elő, Horváth Mici és 
Aranyossy Nusi énekszámai nagy érdeklődésre 
unhatnék számot. Zay Margit és dr Mezey 
Z iga kettőse külön szenzáció lesz. Az ő elő­
adásukban kerül nyilvánosságra először Horvát 
H^nriknak, (aki n.int nagy műfordító európai 
hirü) eredeti kompozíciója. Lantos (Ledurer) 
Ferenc hangversenyénzkes operaszerepeket éne­
kel. Branyiczky D’zső uj könyvéből olvas fel. 
Az énekszámokat Polgár József, a kiváló talen- 
tutnu zenetanár kiséri zongorán. Matiné után 
több értékes kép fog e’árvereztetni s így köny- 
nyen olcsón juthat bárki szép képekhez.

X

* Osssetépte a dissnó Mitru István 
miklóirtási 14 éves gyermek a disznókra vi­
gyázott a merőn s egyszerre egy disznó a 
csürhétől elszaladt. A kis fiú visszaakarta haj­
tani a disznót és ezért az ostorral rácsapott. 
A disznó erre megtámadta a fiút és szét 
tépte.

* Ha ál agy szilvamag miatt. Hegyezi 
Lajos borsi jómódú gazda, aki a múlt évben 
tartotta esküvőjét, tegnapelőtt családja körében

/a vacsora után befőttet evett. A szerencsétlen 
fiatal gazda egy szilva magját lenyelte. A mag 
a lé/csőbe csúszott. Hegyesit fuldokolva szál i- 
tották be a szalárdi járási orvoshoz, aki azon­
ban kijelentette, hogy segíteni egyáltalán nem 
lehet még operáció utján sem. A szerencsétlen 
gazda tegnap éjjel iszonyú kinok között meg­
halt.

HP“ X Itt & vadáasatl! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Tslepkoa 269. Nignárad Rákócziért..

HF* X Nagy cukorka nagyvásár Aszó­
dinál Kossntli-ulca. Szaloncukrok, figurák, esil- 
lárok, díszek, ezer és ezer-féle édességek nagyban és 
kicsinyben kaphatók lesznek. Nagyvárad, Sas-palota 
Telefon 635. és Cukorka királynál Kert­
utca országos hirü cukorka vásár egyedül oeak Aszódinál.

X Szép imakönyvek, ifjúsági iratok, menés 
könyvek, képeskönyvek, levélpapírok nagy választék- 
ban érkeztek Benkő Arthur könyv- és papirbe- 

| reskedésének. Pallay Lexikon teljes 18 kötetben »lesén. 
Bákócw-ut 54. szám. fKLBFON 870.
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Legújabb báli cipók 
valódi orosz én amerikai 

kalucsiiik
legolcsóbban

RElCHARD-áruháza
cégnél Rákóczi-ut kaphatók
Telefon hzáiu 207. "’Ä1

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és i 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy 
az 1792 ik évben alapított 

ékszer-, arany- és eziistnemü 
üzletemet t. év január havában 
teljesen újonnan berendezve s a legkénye­
sebb igényeknek megfelelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bémer-téren 
újonnan épülő özv. Kolosváry Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö­
zönség nagybecsű pártfogását. — Tisztelettől:

Kolosváry Sándor,
ékszerész, arany- és ezüstmüves.

Ideiglenes helyiség Rakóczi-ut 5 Veiszlovits- 
ház, az Orsolya zárda templomával szemben.

óvás.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV
RákőCZi-Ut 4. Sz. — Telefon 783.

Figyeljünk a czéj

!■

■

Rimanóczy mübutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány

Saját készítménye modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház
TELEFON: 796

Költségvetés díjtalan. "W

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalba u

Szekrényágy 3 matraccal 20 korona 
Sodronybetét 10 korona 
Rézkarniss < korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható 
li o li n Adolf 

vaskereskedönél Nagyvárad. Kossuth-utoa 
------  10 sz. Telefon 636. ZZZZZ

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Péntek: Niues tovább.
Szombat: Nincs tovább.
Vasárnap délután: Tatárjárás, este: Leány­

vásár (újdonság.)

Nincs tovább.
Földes Imre darabjait az jellemzi, hogy 5 

a mindennapi élet égető kérdéseit teszi szín­
művei tárgyául és a jelen társadalom hibáit 
tartja elén . A Nincs tovább! a Pesten aay- 
nyira elharapózott és annyi existentiát tönkre­
tevő bakkarat szomorú eredményeit tárja 
elénk Irodalmi értéke kevés a darabnak, de 
Földes Imre nem is vágyik irodalmi babé­
rokra, nála első a tantiéme. Ehhez pedig nem 
kell más, m nt aktuálitás és érdekes mese­
szövés. A Nincs tovább érdekes, sőt érdek- 
feszitő darab, de érdekeszége sokszor mes­
terkélt, dialógusa pathetikus. M.rétey ügyvéd a 
darabban a tragikus szereplő, ő az, aki a bak­
kon elveszítette a felesége hozományát, a 
kliensei pénzé', sőt végül lopásra vetemedik. 
Dr Cserőy a másik főszereplő, aki vagyont 
nyer a bakkon s végül nem-slelküen meg­
menti M-réteyt, akinek mellesleg a feleségét 
is szeret'. A feleség rokonszenves alakja egé­
szíti ki a drámai cselekményt, meg Ber­
ger ügyvédbojtár, aki m ndig megjelenik, ha 
valami bajt kell elhárítani. Az alakok és 
a cselekvény valószínűségéről nem szó­
lunk, az mellékes is, az a fő, hogy az aktuá­
lis alapeszmét jól szolgálják. Hálás szerep 
mind a négy. Sik megrázó erővel játszotta a 
kétségbeesett ügyvédet, Tóth Elek igen rokon­
szenves volt Cserőy szerepében, mig az asz- 
szony bájos alakját Etsy Emilia személyesítette 
meg és szerepének drámai részében nagy ha­
tást ért el. Gózon ügyes flgyvédbojtár volt. A 
második felvonás szenzációs bakk-jelenete igen 
jól sikerült, az epizód alakok ügyesen fogták 
fel szerepeiké'. A rendezés is kifogástalan volt.

Mi, akik csak újsághírekből ismerjük a 
bakkot és annak borzasztó hatásait, azzal az 
óhajtással hagytuk el a színházat, hogy bárcsak 
az ügyvéd szerencsétlensége hatna elrettentőén 
a néző közönségre és nehogy a meggazdago­
dott Cserőy szerencséje vonzza oda a járatla­
nokat Mert igaz, hogy a darab a bakk ellen 
is íródott, de másrészt szemléltető oktatásul 
szolgál a járatlanok számára, pedig jobb az 
ilyesmit nem ismerni: ignotis nulla CupidoI

Falhivár a bérlőkhöz A bérleti 
idény eiső része lejárván, a színház igazgató­
sága felkéri a t. bérlőket, hogy a bérleti 
összeg másod.k ré zét sürgősen befizetni szí­
veskedjenek.

TANÜGY.
Az iskolaszék ülése

Nagyvárad város községi iskolaszéke teg­
nap délután tartott ülésén, nehány igen fontos 
ügy került tárgyalásra.

Dr Thury László elnökölt. A tagok nagy­
számmal voltak jtL-n.

Az ülésnek a Népnevelési Közlönyre vo­
natkozó részéről más helyen emlékezünk meg.

A többi ügyekről a következő tudósítást 
adjuk:

Elsosorbin az einö. i jelentéseket mutatták 
be. Ebből felemlítjük, hogy Herczeg Mária ki­
segítő polgári iskolai tanítónő megválasztását, a 
fellebbezés elutasításával, a közig, bíróság jóvá­
hagyta.

Az igazgató jelentésekben fel van említve, 
hogy a nagy hidegben egyes tantermek fütet 
lensége miatt a tanulókat haza kellett küldeni. 
Az isko’aszek kéri a tanácsot, hogy a jövőben 
az iskolák folyosóit is lütsék.

*
A Csillagvároson a káptalan által kedvez­

ményes áron átengedett telekre építendő iskola 
terveit helyesnek tartja az iskolaszék, azon 
óhajjal, hogy az igazgató részére is legyen az 
épületben lakás

Hjsszabb vita fejlődőit ki az oiaszi pol­
gári fiúiskola elhelyezése felett. A városi tanács 
azt tervezi, hogy a fejles.tés folytán szükséges 
3-ik osztály céljaira az elemi iskola igazgatóié­
nak mostani lakását alakítsák át. Mivel később 
még fejleszteni kell a polgári iskolát, az a ta­
nács terve, hogy a réti elemi iskolát átadja az 
államnak s akkor a mostani széles utcai elemi 
iskola épülete felszabadul a polgári fiúiskola 
céljaira. Mivel azonban igy nem lesz megoldva 
a kérdés, az elnökség javasolja, hogy a tanács 
gondoskodik a polgári iskola részére telekről, 
amelyen építsen.

Az iskolaszék az igazgató lakását nem 
találta alkalmasnak s igy az átalakitást hely­
teleníti; ellenzi továbbá az elemi iskola álla­
mosítását, hanem uj polgári iskola építését 
tartja szükségesnek; amig az építést megvaló­
síthatják, az olassi polgári iskola részére bé­
reljen ki a város megfelelő helyiségeket.

Egyhangúlag elfogadták az elnök azon in- 
ditváayát, hogy a kösségi iskolák részére egy 
iskola orvosi állás rendsaeresitését kérje az 
iskolaszék, tisztán az iskolák közegészségének 
ellátása céljából.

Örömmel fogadta el az iskolaszék azon 
javaslatot, hogy a hegyen, az ott lakó 300 
tanköteles részére különböző pontokon 4 is­
kola létesitessék, amelyet az állam látna ei 
tanerőkkel. Kettő 2 tanteremmel, kettő pedig 
1 — 1 tanteremmel.

Még néhány apróbb ügy elintézése után 
az ülés véget ért.

A gyermektanulmányi tAraaaAg köz­
gyűlése A magyar gyermektanulmányi társa­
ság nagyváradi fiókja fo'yó hó 27 én délután 
5 órakor a városháza bizottsági termében évi 
közgyűlést tart. A társaság s fiókkör tagjait és 
mindazokat, akik a gyermektanulmányozás iránt 
érdeklődnek, így különösen a tanári és tanitói 
kart, ezúton is meghívja a közgyűlésre, mely­
nek tárgysorozata a következő: 1. Dr Edelmann 
Menyhért elnöki megnyitója. 2 Dr Berkovics 
René: Titkári jelentés. 3. Laszczik Ernő: Az 
egyéniség! jellemlapokróL 4. Szűcs Izsó: Be­
számoló a gyermekrajz és gyermekmunka ki 
állításról s a létesítendő gyermektanulmány 
múzeumról. 5. Pénztáros jelentése. 6. Folyó

1 ügyek. 7. Tisztnjitás.
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MULATSÁG.

Farsangi naptár
Február 1 A Tiszti kaszinó lánccal egybekö­

tött hangversenye.
Február 2 Az Evangélikus Nőegylet teaestélye.
Február 4 A Katholikus Legényegylet far 

sangt mulatsága a Kereskedelmi Csarnokban.
Február íj. A Tiszti kaszinó céllövő estélye.

Az Evangélikus Nöegylet teaestélye 
iránt, amely feb uár 2 án lesi, nagy az érdek­
lődés, úgy hogy az a farsang egyik legsikerül­
tebb mulatságnak ígérkezik. A teaest délután 5 
órakor kezdődik. Belépti díj 2 korona. Táncos­
jegy 1 k< róna

SPORT.

Sikerfiit vadászat. Tegnap jól sikerült 
vadászatot rendezett az érmihályialvai intelli­
gensig V>njanovics Béla földbirtokos vadász­
területén. A vadásztársaság elejtett 246 nyulat, 
18 fácánt és 8 rókát.

Igazságszolgáltatás.
Krén szerelmi drámája az esküdt, 

széken.
Ismeretes olvasóink előtt az a szerelmi 

dráma, amely a múlt év októberében Buda­
pesten történt, amelynek egyik szereplője Kren 
Jenő, volt nagyváradi joghallgató. Krén Jenő, 
■ki hosszabb ideig a fővárosban lakott, sze­
relmi viszonyt folytatott Koszteczky Irmával 
Krén Jenő ezután hazajött Nagyváradra. A 
leány pedig egyre-másta küldötte a levelet 
szerelmesének, melyekben Krén Jenőt Buda­
pestre hívta. Krén fel is ment Pestre október 
10 án és ott elha'ározták, hogy mivel nem 
léphetnek házasságra, közösen meg fognak 
halni. Az Abázia szállodában hajtották vegre 
tervüket. Kren először a leányt lőtte sz'ven, 
úgy, hogy ez n“msokára meghalt, ezután p»dig 
maga ellen fordította a revolvert. Áronban a 
fegyver másodszor nem működött és így Krén 
életbrn maradt. Letartóztatták és most a vizs­
gálati fogságban várja az esküdtszék! tárgya­
lást. Mint értesülünk, Krén J nő ügyének tár­
gyalása február 5 én lesz a budapesti esküdt­
szék élőt’. A vádlottat dr Lengyel Zoltán 
védi.

NYILTTER.

h IFJ. POPPER JÓZSEF cégnél Telefon 120.
Kapható minden nagyobb ffiszer 
üzletben és vendéglőben.

TÁVIRATOK.

József főherceget megoperáltiV.
Becs. jan. 25.

(Saj. lúd) József főhercegen az utóbbi 
időben súlyos vakbél bántalmakat álla­
pítottak meg. A főherceg tegnap éjjel oly 
súlyosan megbetegedett, hogy az orvosok 
az operációt elkerülhetetlennek tartották. 
A főherceget ennek fo ytán szanatóriumba 
szállították, ahol ma délután 3 órakor 
megoperáltak. A szanatóriumban két ter­
met rendeztek be a beteg főherceg ré­
szére. Az operáció délután 3 órakor kez­
dődött. A súlyos műtétet Herzl tanár 
végezte két assist nsel. Az operáció alatt 
a főhercegnő izgatottan várta az ered­
ményt, melyet 4 órakor hirdetett ki az 
operáló tanár. A műtét e szerint jól si­
került. A főherceg a műtét után fél óra 
múlva tért magahoz, aztan szárny segédje 
utján tudatta az eredményt az uralkodó­
val. A főhercegnő a Róku>-körházból el­
hozatta ápolónői ruháit és férje mellett 
azokat fogja viselni, mint a főherceg 
ápolónője.

A külügyminiszter állapota
Pécs, jan. 25.

(Saját tudósítónktól) A külügyminisz- 
; tér tegnap dolgozó szobájában hirtelen 

eszméletlenül rogyott össze. A miniszter­
hez tegnap megérkezett fivére, aki kérte 
hogy lépjen vissza terhes hivatalától.

Fallavicini örgróf Becsben
Konstantinápoly, jan. 25.

(Saját tudósítónktól) Pallavicini őrgróf 
ma innen Bécsbe utazott és hétfőn kihall- 
ga fáson jelenik meg az uralkodó előtt. A 

| konstantinápolyi nagykövet kihallgatását 
fontos miniszteri változással hozzák ösz- 
sz efüggésbe.

Egy anya rémtette.
Pária, jan. 25.

(Saját tudósitónktól.) Egy munkás teg­
nap mikor dologra távozott, feleségét és 
3 gyermeket odahaza hagyta. A gyerme­
kek éhesek voltak és kenyeret kértek, 

i amit azonban az asszony nem tudott 
adni, mert nem volt. A szerencsétlen 

j asszony erre a szoba berendezéseiből tü­
zet rakott és a 3 gyermeket beledobta. 
A tüzből a szomszédlakók mentették ki

I a gyermekeset

KÖZGAZDASÁG.

Részvénytársaságok közgyűlése.
Január 27. Az Egyesült Biharmegyei Keresk. 

Bank és Központi Takarékpénztár rt közgyűlése 
délután 4 órakor.

Január 28. Leszámítoló és Jelzálogbank r. t- 
közgyűlése

Január 28. Székelyhídi fürdő részvénytársaság 
■ közgyűlése d. e 11 órakor.

Január 28. A Nagyváradi Takarékpénztár köz- 
gyűlése délelőtt 10 órakor

Január 28. Biharmegyei Takarékpénztár köz­
gyűlése délelőtt 12 órakor. j |

Február 2 A Gazdasági és Iparbank gt. köz­
gyűlése d. e. 10 órakor.

Gaben» üzlet.
B orgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
A gabonr-lőzsdén tegnap lány* a volt az 

irányzai Készáru 2 és fél fillérrel o'csóbb.
Határidők zárlata :

Áprilisi búza (1912) — — 11 83
Májusi luza - — — — 11 79
Októberi bnza — — — — 11 "02
Áprilisi rozs — — — — 10 39
Októberi rozs — — — — 916
Áprilisi zab — — — — 9'80
Októberi zab — — — — 8 41
Májusi tengeri (1912) — — 8 75
Júliusi tengeri — — — — 8'76

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

fának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 851 25 
Osztrák hitelrészvény — — 651 75 
Jelzálogbank — — — — 493.50
Leszámítoló és pénzváltó — 578 — 
Közúti vasút — — — — 810 50
Városi vasút — — — — 420.—
Osztrák államvasut részvény — 725 — 
Salgótarjáni kőszén — — 692 —
Rimamurányi vasmű — —< 691.—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK (S SEGÉLY SZÖVETKEZET.

Kossuth Lajos-utca 4 szám 

1912 január 1-én megnyitotta 
17 ik évtársulatat

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbelét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai Csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár- 
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tökét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozditáss. 
céijából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket 
nyújtson.

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó ké»i zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbe’óti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállított 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1911. december bő.
Tisztelettel

>A Polgári takarék- és suírélyzc 
szövetkezet' igazgatósága
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Ajánlati felhívás.
Nagyvárad város tanácsától nyert megbízás folytán 

a város tulajdonát Képező Apolló telek értékesítése 
céljából 1912. március hó 21-ik napján d e. 10 
órakor a városház bizottsági termében ajánlati tárgya­
lást fogok tartani.

Az ajánlati tárgyalás három irányban lesz meg­
tartva:

1. Az ingatlan felépítésére bérbiztositási kö­
telezettség nélkül.

2. Az ingatlan felépítésére bérbiztositás kötele­
zettségével

3 A felépítendő ingatlannak bérbeadására.
Az 1. és 2. pont szerint a vállalatba adandó 

munkálatok a következők:
I. Föld munka. II. kőmives munka III elhelyező 

munka IV. kőfaragó munka. V. vasbeton munka VI. 
vas munka. VII. ács munka Vili, tetőfedő munka. 
IX. bádogos munka X. szigetelő munka XI. burkoló 
és beton munka. XII. padozati munka. XIII. asztalos, 
lakatos, mázoló munka. XIV. üveges munka XV. 
redőny munka XVI szobafestő munka XVII. kályhás 
munka. XVIII. szobrász munka. XIX. falburkolati 
munka. XX. központi fűtés. XXI. vízvezeték és csa­
tornázási munka. XXII. villamos világítás berendezési 
munka. XXIII. villamosjelző berendezés, házi telephon 
és villámhárító XXIV. porszívó berendezés. XXV. fel­
vonók. XXVI különleges munkák

Bérbiztositás nélkül, vagyis tisztán az építkezési 
munkálatoknál úgy az 1-től XXVI. tételek alatt fel­
sorolt összes munkálatokra, mint az egyes tételek alatt 
megnevezett munkanemekre külön-külön tehető ajánlat, 
azonban csakis az ajánlati űrlap kitöltésével és az 
egységárak megjelölése mellett. Ebből a célból a város 
ártételekkel ki nem töltött költségvetési és ajánlati 
űrlapokat bocsájt a pályázók rendelkezésére és az 
ajánlattevőknek maguknak kell azon egységi árakat 
kitüntetni, melyek mellett a munkálatok végrehajtására 
magukat kötelezik.

Bánatpénzül tisztán építkezési munkálatoknál 
250.000 koronáig 5 százalék, ezenfelüli összeg után 
további két százalék teendő le. A bánatpénzt az aján­
lathoz csatolni nem szabad, hanem a bánatpénz leté­
telét igazoló s a városi pénztár által kiállított letéti 
nyugta, vagy ennek közjegyzőileg hitelesített másolata 
melléklendő az ajánlathoz

Bérbiztositással egybekötött építésre vonatkozó 
ajánlatok csak az I. XXVI. tétele alatt felsorolt össz- 
munkálatokra s átalány összegnek, továbbá az épület 
összes helyiségei bérbevételének kötelezettsége és az 
évi bérnek a megajánlásával tehetők. Ily ajánlatok 
benyújtói az elébb említett bánatpénzen felül a bér­
biztositási ajánlat külön biztosítása céljából további 
70.000 koronát tartoznak biztosítékként letenni s ez 
az összeg csak a bérbiztositási idő leteltével fog azon 
ajánlattevőnek kiadatni, akinek bérbiztositással egybe­
kötött építési ajánlatát a város elfogadja.

A felépítendő Apolló bérház bérbevételére csakis 
olyan ajánlatok vétetnek figyelembe, melyek az egész 
épület összes helyiségeinek bérbevételére tétetnek. Az 
egész épület összes helyiségeinek bérbeadására a kikiál­
tási ár 70,000 korona, a bánatpénz 17500 korona.

Minden ajánlat ivenkint egy koronás bélyeggel 
látandók el és csakis szabályszerűen kiállított s le­
pecsételt borítékban 1912. évi március hó 21-ik 
napjának d. e 10 órájáig beérkezett ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni.

Az építési tervek, az építkezésre vonatkozó válla­
lati feltételek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthető s ugyanott az építésre vo­
natkozó ajánlati s az ártételekkel ki nem töltött költ­
ségvetési űrlapok ivenkint 20 fillérért megszerezhető.

A bérbiztositás mellett leendő felépítésre, nem 
különben az épület bérletére vonatkozó feltételek 
alulírott hivatalos helyiségében tekinthetők meg a hi­
vatalos órák alatt.

Minden ajánlattevő köteles ajánlatában világosan 
kitenni, hogy ezen pályázati hirdetményt, a Rimanócy 
Kálmán által készített műszaki leírás és építkezési 
terveket, a vállalati, illetve bérleti feltételeket ismeri 
3 azokat magára nézve kötelezőknek elfogadja.

Azon pályázók, kik a várossal még szerződéses 
viszonyban nem állottak, vagy a városi hatóság előtt 
még ismeretlenek, tartoznak szállítóképességüket és
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megbízhatóságukat a lakhelyük szerint illetékes ke­
reskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

Ajánlattevők ajánlatukkal a végleges döntési köte­
lezettségbe maradnak, ellenben Nagyvárad városát az 
ajánlati tárgyalás eredménye felett hozandó határozatá­
nak jogerőre emelkedésével kötelezi.

Vállalat nyertes vállalkozó köteles az építési 
munkát 1912. május 1-én megkezdeni és azt 1913. 
nov. hó 1-re befejezni és átadni.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága fenn­
tartja azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok felett 
az ajanlati árakra való tekintet nélkül szabadon vá­
laszthasson, újabb árlejtés, illetve ajánlati tárgyalást 
tarthasson, esetleg árlejtésen kívül is tárgyalásokba 
bocsájtkozhasson és az értékesítés tekintetében teljesen 
szabadon s a legjobb belátása szerint intézkedhessen.

Nagyvárad. 1912 január hó 22-én.

Komlóssy József
tanácsnok,

mint az árverési küldöttség elnöke.

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén

kövér sertések
naponként reggel 6 órától, d. u. 

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.

17874-911. sz.

Árlejtés! hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsától nyert megbízás foly­

tán a város részére szükséges kőműves, ács, asztalos, 
lakatos, szobafestő, mázoló, üveges, bádogos, cserepező, 
kovács, kerékgyártó és kövező munkálatok vállalatba 
adása céljából 1912. évi február hó 23-ik napján 
d. e. 9 órakor a városház bizottsági termiben nyil­
vános árlejtést fogok tartani.

A vállalati idő tart három egymásután kővetkező 
éven át, vagyis 1914. évi december hó 31-ig.

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér L

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítják.

Égess éjjel ügyeletes szolgálat

Költaégvetéeek ingyen

Telefon szám 514

7

Ajánlatok csak Írásban alulírott kezéhez 1912. 
évi február hó 23-ik napjának d. e. 9 órájáig adha­
tók be. Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel látandók el 
és csak a szabályszerűen kiállított pecséttel lezárt, 
sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy 
posta utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá 
vétetni. A borítékon megjelölendő az a munkálat, 
melyre az ajánlat vonatkozik.

Bánatpénzül ajánlattevők tartoznak a kőműves 
munkálatokra 2000, az ács munkálatokra 2200, az 
üveges munkálatokra 100, a cserepező munkálatokra 
200, a szobafestési munkálatokra 100, a lakatos mun­
kálatokra 400, az asztalos munkálatokra 460, a má­
zoló munkálatokra 300, a kovács munkálatokra 200, 
a kerékgyártó munkálatokra 200, a bádogos munká­
latokra 200, végül a kövezési munkálatokra 2000 
koronát készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban 
letenni.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem sza­
bad, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az 
ajánlathoz.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan ki­
tenni köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési ál­
talános és külön frltételeket. továbbá az egységárjegy­
zéket ösmeri azokat magára nézve kötelezőknek 
elfogadja.

Több munkanemre tett együttes ajánlat esetén az 
ajánlat végén világosan kiteendő, hogy ajánlattevő 
ajánlatából bármelyik munkanem kivitelét elvállalja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok. magyarbonos műszaki erő stb. alkalmazására 
vonatkozó rendeskezéseit minden ajánlattevőre feltét­
lenül kötelezők

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mindaddig 
kötelezi, mig az ajánlatok felett végleges döntés meg 
történik, ellenben Nagyvárad városát csakis az árlejtés 
eredménye felett hozandó határozatának jogerőre emelke­
désével kötelezi.

Azon pályázók' kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával iga­
zolni, melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja magának a jogot, 
arra nézve, hogy a beérkezett ajánlatok közzül az 
ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon vá­
laszthasson, esetleg újabb árlejtést tarthasson.

Kelt Nagyváradon. 1912. január hó 10-én.

Komlóssy József,
tanácsnok mint az árverési

i küldöttség elnöke.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C ft f Húrok,

7 v l á m púk
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
*/* lóerőtől niidei iagysa|Uf.

Főaeereiő telefonja 55. sz
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téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhöfoka 49° C. 17 millió 
lítor VÍ7 monnvicÓn C-uz- kötvény, ischias, izzadmányek és női betegségek ellen. 1909 ben 9200 heteg hagyta el 
Iliül VIZ lllblillyloCyi gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos 'ürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig Elsőrendű ellá ás, reggeli, ebéd, v.cscra. lütés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdöbe pokró- 
czozással hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze ven kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve varrnak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül letet a kúrát »rcdménryel használni.

Posta, távirda, interurbán telefon, á landó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
igazgatósa g.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY" árai 1
Körözspart, Lévay-palote 
i 
i 
i 
i 
i 
i

i 
i 
i 
i 
i 
i
i

1

•vég Odol
» francia szájvíz
> száj szagtalanító

tabus dr Heyder fogcrém
» Thymol »
» Stomatin
» tégely Odontin fogpaszta 

drb Odontin betét
• vég Pizavon
•veg bay Rum

» Vera Viollette bzittaatia
» francia brillantin
» folyékony brillantig
» valódi dió olaj
» » » » kivonat

74 kr.
25 »
60 >
50 »
20 >
20 >

85 »
98 »

drb bajuszkötö

80 »
15, 22, 35 »

50 >
15 >
75 »

15, 20 85 .

i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
8 
1 
1 
1 
1 
1 
1

•vég Kerpel kézfinomitó 
tégely Margit créin

» Diana crém
drb Dianna szappan
dob Leichner púder

» amerikai porceBáa púder 
üveg amerikai petrol

» Emke hajszesz hajh állás ellen 
fekete ehampos 
rúd 
drb

írt

írt

Gummi ágylepedő 6 fék 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb

---------- Nincs vásárlási

minőség »gen

88 tir.
40 . 
fis »
65 .
38 .
20 .
50 »

12 . 
2d > 
50 . 
28 . 
28 . 
»8 > 
28 .

i 
i 
i 
1 
t

1 
1

Figyeljen
esotnag eredeti Gillette kés 
Gillette utánzata borotva készülék 
valódi sorté hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte rnbakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisenb

12 drb Royal angol cipő cr.-m
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével 

cipőféuyesitö flanel 
Jurigalem Zománc

rozsa Glycerin szappan
francia ibolya szappan
Kielhauser ibolya glycerin szappan

» Speick szappan
Windsor szappan

tubus kaloderma
» Belod.-rma kézfinosnilo

vvegtégely tej erem

olcsón, mindennemű betegápolasi cikk legolcsóbb
választékban, Igen olcsón! Saját zsebének sBsnségö, iá
kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben '

i
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunz watla

2U .

az árakra

ii 'ol.' i mi 3 itt fel

1 frt 3ö kr
1 » 50 »’

70 »"
20 >
45 >
Oö »

10 »
96 »
70 »
20 >
80 .
60 >
35 »

BO5

n? a iúfoi*. 
iiáiaáty^w naí asm győződik az árakról-

A Bll'aiireyyei Gazdak Arues Híteliníezaia fi.!
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrínyi-haz,

Bel»»« tett alaptőke: 1,000.000 korona.
---- _ - - rrr:

Elfogad takarékbetéteket. ha azo< áj- ' 
landók fo,0-c> kamatozta'ásra. to.ábbá • 
folyószám ai betéteket is elfőj i i

A bektkamataelót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezöbo i 

feltételek mellett.
Leszámítol vallókat a iegelőnyösebr. Ka­

mat mellett gazdálkod >k. kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik mind-n- 
nemű bankszeru beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj m> llett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyek!' es árukra; Kölcsönöket ad előnyös 
toriesz.ts mellett.

«sfficasews ottjwt. ~ ~~mrTmn mwnMii ■!■■■■■■■ i m !!■■■■■■■ ■mnrUradalmak, gazdaságok, községek hajó kutat akarnak, forduljanak:
H A H ' 4*

villanyerőre berendezett épület es diszmülakatos ipartelepéhe 
NAGY VÄ R AD, Pereces-utca 9 szám.

Szép, tartós é

és lakatos tömeg ruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a iegjutanyosabb áron Készií,
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

1 I

. rarwntrrfc. .wjaa..'. fsm/

m z. yúoul‘jmgjf tr1! VTMiWi'n'íiíTiigíKflrii w t w orm; sur: «. «fr-v*-**»

í

Sieot Láaxlá-nyomda róexvénytáreaság, NaryvÄrad.

TARSOLY és RISZTO
Nagyvárad, Rákóci-ut. r Minden vasarnap kirakat kiállítás.

k ülő n leg ességek 
vaskereskedésében


